

新生入學典禮講詞

校監胡鴻烈博士

二〇〇四年九月一日（星期三）

今天是二〇〇四年新同學入學的第一天，謹代表全體師生向來校的新同學表示熱烈的歡迎。本人想趁這個機會，與各位談談大學教育的理念，本校校長鍾期榮博士在樹仁第三期學術年刊序言中，曾談到大學教育，她說大學教育的使命和目的，不只是灌輸知識與技能，更重要的是啟發思想、發展潛能、培養學生健全完善的人格。德、知、體、群、美五育並重，既要追求高深學問，亦須培養高尚的情操。

校長又說：我校自一九七一年創校，即以仁者教育為目標，堅持四年制大學課程，不受利誘，擇善固執，以樹美德、立仁風，培養一眾謙謙君子，貢獻社會為己任。

樹仁卅餘年來，堅持「敦仁博物」為校訓，對同學們處世做學問，均有正確的準則，形成樹仁獨有的校風。「敦仁」是中國哲理中最高的境界，為要尊重自己則更要尊重他人；為要培養自己更要扶植他人；也就是說「己欲達而達人，己欲立而立人」的意義，這是積極的做人態度。「博物」是做學問的態度，就是開導各位同學，做學問，不能馬虎，要窮其究竟，不但要和其然，並且進一步知其所以然。（To know not only how but also why）。

四年的大學生活，是人生中很寶貴的一部份，我認為在這四年中，各位要好好打下中英文的基礎，因為錯過了這四年，各位再也沒有機會磨練自己的語文能力，而且目前世界上各種學科均變化得很快，您目前學了，或許過了幾年就變了或陷於無用，只有語文是永恆不變的，各位學好了語文將會受用無窮。

本人也想趁這個機會，要向各位一提的，就是樹仁教育的理念，是要使各位的路愈走愈寬，各位在求學的四年中，因時代及社會環境的變遷，要作出多樣不同的選擇或決定，樹仁的教育，就要幫助各位便於作出此種不同的裁決，無論就業或深造，都可得心應手，滿足各位的需求，而獲得滿意的發展。

我所在三十幾年艱苦奮鬥中，發展良多，高踞在寶馬山頭之教學及行政大樓、圖書館綜合大樓相繼落成使用，三十層學生宿舍文康大樓於本年五月十日平頂，將於年內完成使用，除為莘莘學子提供優美學習及自修環境外，更可供應住宿及各項康樂活動設施。學術素質方面亦不斷提升。在二〇〇一年九月，新聞與傳播學系、中國語言文學學系、會計學系分別升格為榮譽學位課程，二〇〇二年九月社會工作學系、二〇〇三年九月工商管理學系亦先後升格為榮譽學位課程。本年則加添輔導心理學系及經濟學系升格為榮譽學位課程並均為特區政府所批准認可。

本校在本學年內將一如既往極力改進設備及師資，將餘下社會、歷史、英文、法商各系儘快於本學年內付諸學術評審，俾成為學位課程，使樹仁早日成為一間大學，造福社會以實現校長多年之願望。本人謹在此代表樹仁學院祝願各位新同學，在未來四年中，有一個快樂充實及滿懷希望的大學生活，並祝願奮鬥終生勞苦功高的校長早日康復，各位教授及同仁享有教學相長之樂趣及身體健康家庭幸福。謝各位。